

要闻

我省部署宣传思想文化工作

锚定建成“五个新高地”，在加快建设高水平文化强省上实现重大突破

本报杭州1月27日讯（记者 王璐怡）27日，全省宣传思想工作会议在杭召开。会议深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平平思想，贯彻落实全国宣传部长会议精神，聚焦聚力落实习近平总书记“4·1”重要要求和省委“132”总体工作部署，总结成绩、分析形势，研究部署2026年工作。

过去一年，全省宣传思想文化战线牢

记嘱托、实干争先，推动高水平文化强省建设迈出坚实步伐，各项工作取得新进展新成效：溯源铸魂传播一体推进、主流思

想舆论更加强劲、文化遗产保护传承全面加强、文化产业产业加快发展、精神文明建设深化拓展，浙江国际影响力稳步提升、意识形态阵地管理坚决有力。

2026年，全省宣传思想文化战线将持续深化文化建设“八项工程”，更好担负起新时代的文化使命，锚定建成“五个

新高地”，深入推进3个“文化+”，推动文化“新三样”高质量发展高水平出海，全

面激发文化创新创造活力，在加快建设高

水平文化强省上实现重大突破。要坚

持不懈用习近平新时代中国特色社会主

义思想凝心铸魂，持续提高质量发展

建设共同富裕示范区舆论声势，深入推

动优秀传统文化创造性转化、创新性发

展，做深做强“文化+科技”“文化+旅游”

“文化+民生”，久久为功提升人的文明

素养和社会文明程度，不断提升浙江作

为“重要窗口”的国际影响力美誉度，为

推动取得“决定性进展”、率先呈现“生

动图景”提供坚强思想保证、强大精神力

量、有利文化条件。要增强政治自觉，践

行正确政绩观，打造好能文的宣传队伍，

确保“十五五”时期开好局起好步。

会议宣读了浙江省获全国宣传系统

先进集体和先进个人名单，并颁发证

书和奖章。

“浙”里消费新观察③

数智、养宠、养生好物点亮年味

新春市集里，解锁“悦己”体验

本报讯（记者 李洁薇）浙江新春消费季活动现场，多款“新春数智年礼”率先抓住眼球——戴上AR眼镜，听歌、导航一键搞定，不用反复掏手机；换上数字手机壳，显示图案、文字随心切换，趣味性拉满。

这些“数智年礼”受欢迎的背后，折射出当下年轻消费观念的变化：在“爱你老已”等热梗的影响下，他们不再盲目追逐噱头，而是更偏爱具体、真实的体验，更看重消费带来的实际价值。

这份注重“真实体验”的理性，直接体现在了消费者的选择上。作为消费季主场活动的亮点展区之一，潮年新物区内的浙江优尼家智能科技有限公司展位前，一款科技感十足的产品吸引了不少年轻人驻足。公司副总经理徐跃

文介绍：“我们这次不仅带来了智能喂鸟器，还展示了刚从CES（国际消费电子展）亮相归来的‘海洋生态缸’。”

据悉，这款新品的最大亮点，是将复杂的海洋生态维护简化为“插电即连APP”的智能体验。产品内置智能温控、水质监测、过滤与造浪系统，能够全自动模拟并维持最佳的海洋生态环境。“许多爱好者都被饲养海鱼、珊瑚的高难度劝退，而解决这一核心痛点，正是我们研发产品的初衷。”徐跃文说。

记者留意到，这些年轻人咨询时，不问颜值、不追潮流，反而一个劲打听生态维护、操作便捷性等实用问题。这份理性，正是“精细化养宠”“为痛点付费”消费趋势的真实体现。

主办方显然精准捕捉到了这一消

费趋势。展会还特意设置了康养疗愈、童宠乐园等特色展区，每一处都贴合着年轻人重体验、爱自己的需求。

童宠展区里，不少宠主正忙着给自家“毛孩子”备年礼。“Cookie饼干人”品牌展架上，印着吉祥元素的红色宠物围兜卖得最火。“现在大家都把宠物当家人，过年了，也想给它们添点年味。”负责人陈穆的话道出了许多养宠人的心声。

另一边的康养疗愈展区，年轻人的“爱你老已”则藏在一杯杯饮品里。“瑰芍咖啡兼顾养生与口感，很受上班族欢迎。”中通健康的工作人员介绍。如今的年轻人，早已告别“熬夜药式养生”，转而追求轻松、易坚持的“轻养生”，将传统理念融入咖啡，让关爱自己变得简单而日常。

对此，杭州武林银泰百货相关负责人深有同感：“年轻人要的‘体验感’非常具体。因此，我们不仅设立宠物友好设施，也在春节期间打造了如‘抱抱你的银火山’这类将艺术疗愈与消费场景深度融合的打卡地，目的都是实现大家所需的‘体验闭环’。”

新春消费季主场活动虽已于1月27日落幕，但更多分会场活动正接棒而至。从1月23日持续至2月15日的城市厨房年货节，到2月5日在杭州国博中心举办的“2026浙江年货大集暨老字号嘉年华”，一系列活动在营造浓郁年味的同时，也延续着对消费新趋势的呼应。一季度，全省将举办超1700场商旅文体农多元融合活动，共同营造一个年味十足、惠及全民的欢乐新春。

1月27日，杭州东河宝善桥畔的一树红梅进入盛放期，吸引众多市民前来打卡拍照。受冷空气影响，杭城气温下降，但多地陆续开放的梅花为冬日增添了一抹抹亮色。

全国首批海铁水多式联运试点在浙落地

实现进出口双向贯通，降低全程物流成本

本报讯（记者 拜喆喆 李华 通讯员 郑韬 车向东 潘衍宇）1月27日，海关总署推出的海铁、水水多式联运业务新模式在浙江率先落地。当天上午，两批进口集装箱货物经宁波海关放行后，从宁波舟山港分别通过铁路班列和内支线船舶运往金华、杭州等地；同日，两批出口货物经杭州海关放行后，分别从义乌、温州运抵宁波舟山港换装出境船舶，运往尼日利亚和法国，标志着进出口双向多式联运通道正式贯通。

据了解，该模式不仅可以简化通关流程，还能充分发挥铁路运输的长距离、大运量和水路运输的低成本优势，实现货物的快速转运和无缝衔接，减少货物在运输过程中的停留时间，有利于企业灵活调配运力，降低全程物流成本。

宁波舟山港股份有限公司业务部

副部长长智强表示：“新模式下，内陆客

户在启运地即可完成多式联运申报手续，不再需要办理转关手续，既方便客户报关、降低物流成本，也为港口提升国际竞争力创造了有利条件。”以“宁波—嘉兴—富阳”进口货物水多式联运为例，传统模式下需多次申报转关，而新模式下仅需一份多式联运单即可覆盖全程。

杭州海关口岸监管处负责人介绍，多式联运模式突破了分段运输需多次申报的政策瓶颈，打破了部门间的信息壁垒，使进出口货物在境内段运输更加便捷。宁波海关口岸监管处负责人补充，杭甬两关第一时间对接企业需求，将宁波舟山港的海港功能向支线港、无水港延伸，让全省外贸企业共享港口优势，实现“家门口”直通“出海口”。

下一步，两关将持续推动多式联运新模式向更多区域延伸，通过高效监管与优质服务助力浙江高能级开放强省建设。

浙江出台专业市场转型新政

目标到2030年年交易额突破2.5万亿元

本报杭州1月27日讯（记者 李洁薇 通讯员 董希豪）浙江专业市场将迎来一场系统性升级。记者27日从省商务厅获悉，我省近日出台《关于加快推动专业市场高质量发展的指导意见》，旨在破解部分市场动能不足、带动作用减弱等问题。

根据《指导意见》，我省计划到2030年将全省专业市场年交易总额提升至2.5万亿元以上，并培育形成“4630”梯队梯队，即4家千亿级、6家五百亿级和30家百亿级重点市场。

“转型不搞‘一刀切’，核心是一场一策”。省商务厅流通发展处相关负责人表示，各设区市将加强统筹，县级政府作为实施主体，需摸清市场底数，因地制宜制定方案，避免大拆大建。

具体来看，浙江将推动专业市场与“415X”先进制造业集群紧密对接，升级“前店后厂”模式，构建柔性供应链，同时加强区域品牌培育。在消费体验

方面，支持市场改善硬件、联动文旅资源，打造集购物、休闲于一体的消费新空间。

数字化转型将成为关键支撑。政策明确支持市场全链路数字化，在交易分析、智能导购、库存管理等环节引入人工智能技术，鼓励探索“人工智能+电商”模式，建设垂直领域线上平台。

拓展市场方面，浙江支持专业市场“抱团出海”，通过设立海外分市场、展示中心等方式开拓国际市场，构建内外贸一体化网络。值得注意的是，新政首次为低效市场设立有序退出机制，引导长期空置、经营困难或存在安全环保问题的市场通过转型、合并或腾退实现资源优化。

为保障政策落地，浙江将设立专项资金，整合土地、财政、人才等政策资源，建立省级统筹协调、市县具体实施的工作机制，系统推进专业市场向高能级产业服务平台转型。

上半年女兵应征报名2月10日结束

本报讯（记者 陆斯越）记者日前获悉，2026年上半年女兵应征报名正在

进行，报名结束时间为2026年2月10日24时。

上半年应征报名的对象为：普通高

等学校和科研机构全日制毕业生及在

校生，2026年12月31日前年满18至22周岁（2004年1月1日至2008年12月31日出生），全日制研究生毕业生及在校生放宽至26周岁；普通高等学校全日制本科专科毕业生，年龄放宽至23周岁。

今年春运长三角首趟临客列车开行

本报宁波1月27日电（记者 张帆 王凯艺 通讯员 胡晓炜 徐峰）距2026年春运正式启动（2月2日）已不足一周，2026年春运长三角首趟临时旅客列车K1248次，27日中午驶离宁波站，前往重庆北站，列车始发载着300多名旅客踏上返乡路。

和往年春运一样，长三角去往云贵、川渝等众多重点方向的长途客流是春运最早涌动的返乡客流。为满足旅客提早返乡需求，中国铁路上海局集团有限公司即日起将提前组织开行前往各长途方向临客列车。

记者了解到，K1248次列车途经杭州、鹰潭、娄底、怀化、重庆北等多个重点车站，全程运行2165公里，旅时超31小时。

为做好首趟临客列车乘降组织和旅客服务工作，宁波站在进站口增派志愿者引导，做好重点旅客帮扶，保障旅客有序乘车。服务方面，杭州客运

段组建青年志愿者服务队，协助旅客搬运行李；列车员、乘警、法律工作者在列车运行过程中向旅客提供法律咨询、反诈宣传和乘车安全知识普及等服务。

今年以来，长三角去往云贵、川渝等方向的日均客流在6.9万人次左右，上铁集团预测这一数据在春运启动后首周或将迎来翻番。截至1月26日18时，首趟K1248次列车沿线各站共售出车票逾1100张，客座率达到93%以上。

据悉，长三角铁路2026年春运40天预计发送旅客1.03亿人次，日均发送旅客257.5万人次，较去年春运增长4%，创历史新高。长三角铁路部门将加大运力投放，在启用高峰运行图的基础上计划增开旅客列车437.5对，重点补充去往东北、云贵、川渝等多个热门方向运能，积极应对春运出行大客流。

丽水创新档案宣讲方式
讲述档案里光阴的故事

本报讯（见习记者 黄馨怡 通讯员 王正媛）“七十年前的双职工家庭，一个月收入多少？吃饭开销占比多少？答案都记在这个账本里。”日前，在复

古的继光街茶馆里，《浙江省档案条例》宣讲丽水专场活动温情上演。

来自丽水各行各业的“兰台宣讲员”手捧老账本、老照片、老报纸等，以情景剧、脱口秀、弹唱、互动问答等鲜活形式，将档案知识融入“光阴的故事”，引发在场群众的强烈共鸣。

1月1日，《条例》正式施行。为推动《条例》精神在基层落地见效，丽水市档案局、档案馆组织全市20余名骨干人才、青年干部与专家学者，组建“兰台

宣讲团”，并由浙江农林大学理论宣讲研究中心副主任严景城担任导师。他们深入社区、学校等，以群众喜闻乐见的方式开展政策宣传、业务指导，助推档案法规、档案故事与档案文化走进千家万户。

“这些档案让我感受到丽水的巨大变化，我也要好好保存‘身边的记忆’。”70多岁的丽水市民晋卫海感慨。

据了解，围绕《条例》贯彻实施，丽水档案系统将建强本土宣讲队伍，开展“七进”宣讲活动，举办专题培训，打造特色实践品牌，让档案知识成为群众可感知、可接触的热门话题。

亮丽一抹红

浙里有宝·记者帮你挑年货
融媒体新闻行动走进磐安

磐安打开药食同源大市场——

瓜子、黄精“炒”CP，好嗑

■ 本报记者 来逸晨 杨振华

这个春节，与亲朋好友围坐一堂，一边嗑着，还能一边养生！记者帮你挑年货，本站带您去千年药乡磐安一道“嗑瓜子”。没错，在这里，一种用“熬中药”的方式制成的好味瓜子，正从标准化生产车间，飞向全国人民的年货购物车上。

步入浙八味食品科技（磐安）有限公司，一股清新的草药香扑鼻而来。“我们的瓜子，久嗑不上火，秘诀全在这锅‘老汤’里。”公司董事长方木德指着生产线上的煮制槽，邀请记者凑近瞧——不断翻滚的褐色汤汁中，饱满的葵花籽正与精心配伍的本地黄精、玉竹、枸杞等草本原料一同“沐浴”。

经过足足两个小时的熬煮，再接着烘烤，它们被赋予了一个全新的身份——“精玉满堂”黄精瓜子。方木德说，它还有个“姊妹款”——“元气森灵”灵芝瓜子，以本地灵芝的子实体、甘草等为汤底熬煮而成。

原来，这种颠覆传统铁锅炒制工

艺的“草本煮制”法，正是其“久嗑不上火”的奥秘所在。汤底如同老卤，能冰冻保鲜，反复使用，越熬越香，风味越醇厚。这也让这两种养生瓜子的生产成本得到一定的控制，如今，它们的零售价在每斤30元上下，仅比普通瓜子溢价约三分之一，用作年货，既有面子，更有里子。

自去年底投产以来，方木德手头已握有300吨的订单，上海、北京的米其林餐厅还抛来了合作开发高端礼盒的橄榄枝。记者到时，生产车间内机器轰鸣，包装工人忙碌不停，一批最新赶制的1万箱（约10万斤）订单正装车发往河南市场。

如今，偌大的2500平方米标准化厂房内，从筛选、煮制到烘干全流程自动化，仅需3名工人操作，满负荷日产量可达20吨。在草本养生瓜子制作的“真空及蒸煮协同处理”等关键环节和技术配置上，方木德团队已陆续申请了3项国家知识产权专利。

草本养生瓜子的诞生，深深扎根于磐安深厚的山区特色产业土壤。翻开

全省“一县一业”的版图，磐安是唯一以中医药健康产业为特色产业而发展的县，这里拥有超10万亩的中药材种植面积，全县近三分之一人口从事相关行业。近年来，当地政府大力推动“药食同源”产业发展，引导当地中药材产业主体逐步从原药批发向精深加工转型。草本养生瓜子，正是这条特色路径上的生动实践。

农人说

我们做的不是普通炒货，而是一份能“嗑”的健康。黄精、灵芝这些都是我们磐安大山里的宝贝，自古就是养生的好东西。如今，我们用熬煮中药的耐心和方法，把它们和优质葵花籽一起，让吃零食这件事变得轻松又养生。

很多人怕嗑瓜子上火，但我们的瓜子是用“草本养生汤”慢煮出来的，吃了不容易上火。两种瓜子各有侧重：“精玉满堂”黄精瓜子，用了黄精、玉竹、枸杞这些食材，口感更滋润；“元气森灵”灵芝瓜子，则带着灵芝的清香和甘草的回甘。

“游客来磐安，看的是药园，吃的是药膳，而能带走的、便于分享的体验载体，正是我们的养生瓜子。”方木德还有另一重身份——仁川镇百杖村新村党支部书记。乡村运营方兴未艾，他决心将这款创新零食打造成爆款伴手礼。他说，兴许未来，游客还能在“观光工厂”亲眼见证药材如何变零食，甚至定制自己的“专属配方”瓜子礼盒。

它们不仅保留了瓜子本身的坚果香，又多了草本植物熬煮后那种醇厚、回甘的复合香气，一点都不腻。厂里的师傅都说，这锅汤底是越熬越香。

过年一家人看电视、唠家常，桌上摆这么一碟瓜子，既热闹，又能养生。我的愿望很简单，就是让每一位尝到的朋友，都能通过这粒瓜子，感受到我们磐安“江南药镇”的道地与匠心，把这份来自千年药乡的健康年味带回家。

（浙八味食品科技[磐安]有限公司

董事长 方木德）